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1. Загальна інформація  

Назва дисципліни  
«Сучасна українська мова»  

Викладач (-і)  Голянич Марія Іванівна, Стефурак Роксолана Іванівна  

Контактний 

телефон викладача  

(0342) 59-60-08  

E-mail викладача  mariia.holianych@pnu.edu.ua, roksolana.stefurak@pnu.edu.ua  

Формат дисципліни  
очний  

Обсяг дисципліни  
6 кредитів ЄКТС, 180 год.  

Посилання на 

сайт 

дистанційного 

навчання  

https://d-learn.pro/    

Консультації  
упродовж семестру за встановленим розкладом на кафедрі та з 

розрахунком відповідного часу  

2. Анотація до навчальної дисципліни  

Курс «Сучасна українська мова. Лексикологія. Фразеологія Лексикографія 

Морфеміка Словотвір» є одним із важливих складників програми підготовки бакалаврів 

освітньої програми 014 Середня освіта (українська мова і література) (перший 

бакалаврський рівень), оскільки на знаннях лексико-семантичного, фразеологічного, 

словотвірного багатства рідної мови базується розвиток комунікативних навичок філолога. 

Ґрунтовне оволодіння сучасною українською літературною мовою (зокрема її лексико-

семантичним рівнем) необхідне для успішної комунікативної діяльності, редагування 

оригінальних та перекладних текстів чи в інших сферах можливої професійної діяльності 

філологів. Освітньою-професійною програмою передбачено виробничу навчально-виховну 

педагогічну практику в середніх класах, яка включає також і проведення уроків української 

мови, та підсумкову атестацію випускників, яка включає складання комплексного іспиту з 

української мови і літератури. Лексикологія, фразеологія, лексикографія, морфеміка і 

словотвір є важливими розділами курсу, тому знання лексичних фразеологічних 

стилістичних, словотвірних норм є базовим для формування професійної компетенції 

учителів-словесників. 

3. Мета та цілі навчальної дисципліни  

 

    Мета навчальної дисципліни – дати студентам теоретичні знання із сучасної української 

літературної мови (зокрема з лексикології, фразеології, лексикографії, морфеміки та 

словотвору – розділів науки про сучасну українську літературну мову, які вивчаються на 

другому курсі), допомогти їм практично оволодіти літературними нормами (зокрема 

лексичними, фразеологічними, словотвірними, стилістичними), спрямувати навчальний 

потенціал студентів на розширення їх лексичного запасу, освоєння фразеологічного фонду 

української мови, засвоєння морфемного та словотвірного аналізів лексичної одиниці. 

Завдання: - забезпечити фахову підготовку студентів із сучасної української мови (зокрема 

з лексикології, фразеології, лексикографії, морфеміки та словотвору); – ознайомити 

студентів з ключовими поняттями лексикології, фразеології, лексикографії, морфеміки та 

словотвору; – розглянути лексичну та фразеологічну системи мови, їх базові одиниці; – 
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охарактеризувати морфемні та словотвірні особливості лексичних одиниць. 

4. Програмні компетентності та результати навчання  

Інтегральна компетентність: 
Здатність розв'язувати складні спеціалізовані задачі, практичні проблеми в галузі середньої 

освіти, що передбачає теорія і методів освітніх наук і характеризується комплексністю й 

невизначеністю педагогічних умов організації навчально-виховного процесу в основній 

(базовій) середній школі. 

Загальні компетентності: 

3K 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу синтезу, виробления класної дослідницької 

стратегії реалізації її у професійній діяльності. 

3K 2. Знання розуміння та предметної області професійної діяльності вчителя. 

3K 3. Здатність використовувати інформаційні комунікаційні технології в практичній 

діяльності. 

3K 4. Здатність бути креативним, застосовувати теоретичні знания в практичних ситуаціях. 

3K5. Здатність вільно і грамотно, усно та письмово спілкуватися державною мовою, 

утверджувати національні гуманістичні ідеали, мовне й культурне багатство України. 

Фахові компетентності: 

ФК 1. Здатність активно застосовувати професійнопрофільні знання, уміння й навички з 

мовознавчих, літературознавчих, психолого-педагогічних дисциплін із використанням 

передових освітніх технологій у загальноосвітніх навчальних закладах різних типів.  

ФК 2. Здатність формувати в учнів предметні компетентності. 

ФК 3. Здатність дотримуватися сучасних мовних норм з державної мови, використовувати 

різні форми й види комунікації в освітній діяльності, обирати мовні засоби відповідно до 

стилю й типу тексту.  

ФК 4. Здатність кваліфіковано застосовувати сучасні методи й освітні технології навчання, 

реалізовувати ефективні підходи (особистісно-орієнтований, діяльнісний, компетентнісний) 

до викладання української мови і літератури, світової літератури на підставі передового 

вітчизняного досвіду. 

ФК 8. Здатність до володіння основними мовознавчими і літературознавчими поняттями, 

здатність застосовувати їх у процесі аналізу та інтерпретації текстів різних стилів. 

Програмні компетентності та результати навчання:  

ПРН 2. Знає мовні норми, соціокультурну ситуацію розвитку української мови, особливості 

використання мовних одиниць у певному контексті. 

ПРН 15. Застосовує сучасні методики й технології (зокрема інформаційні) для забезпечення 

якості освітньо-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних закладах 

ПРН 18. Формує комунікаційну стратегію з колегами, соціальними партнерами, учнями 

(вихованцями) та їхніми батьками із дотриманням етичних норм спілкування, принципів 

толерантності, творчого діалогу, співробітництва та взаємоповаги до всіх учасників 

освітнього процесу.  

ПРН 20. Організовує освітньо-виховний процес у закладах освіти, співпрацю учнів 

(вихованців), ефективно працює в команді (педагогічному колективі освітнього закладу, 

інших професійних об’єднаннях).  

 

5. Організація навчання  



Обсяг навчальної дисципліни  

Вид заняття  

Загальна кількість годин  

Лекції   
36 год.  

Практичні заняття  
54 год.  

Самостійна робота  
90 год.  

Ознаки навчальної дисципліни  

  

Семестр  

  

Спеціальність  
Курс (рік 

навчання)  
Нормативний / 

вибірковий  

Перший   014 Середня 

освіта 
Другий   Нормативний 

  

Тематика навчальної дисципліни  

Тема  кількість год.  

лекції  заняття  сам. роб.  

Тема 1. Предмет і завдання лексикології. Поняття про 

лексичну систему. 

2  2 5 

Тема 2. Лексичне значення слова. Типи лексичних значень 

слів в українській мові. 

2  2 5  

Тема 3. Полісемія, моносемія, терміни сучасної української 

мови 

2  4  5  

Тема 4. Лексико-семантичні категорії слів. 2  6 10 

Тема 5. Питома українська і запозичена лексика у складі 

української мови 

2  2  5 

Тема 6. Лексика української мови з погляду її вживання  2  2 5 

Тема 7. Стилістично нейтральна і маркована лексика 

української мови 

2 2 5 

Тема 8. Фразеологія як розділ мовознавства 2 2 5 

Тема 9.Класифікація і джерела походження фразеологічних 

одиниць 

2 2 5 

Тема 10. Лексикографія як лінгвістична дисципліна 2 4 5 

Тема 11. Поняття про морфеміку СУМ. Предмет і завдання 

морфеміки. 

2 2 5 

Тема 12. Кореневі й афіксальні морфеми. Основа слова. 

Повний морфемний аналіз слова 

 

4 8 5 

Тема 13. Історичні зміни в морфемній структурі слова. 

Афіксоїди. 

2 2 5 



Тема 14. Словотвір як лінгвістична дисципліна 2 4 5 

Тема 15. Комплексні одиниці словотвору 2 4 5 

Тема 16. Морфологічні і неморфологічні способи 

словотворення 

4 6 10 

ЗАГ.:  
36 54 90  

  

6. Система оцінювання навчальної дисципліни  

 Загальна 

система  

оцінювання 

навчальної 

дисципліни  

Система оцінювання курсу узгоджена з критеріями оцінювання 

навчальних досягнень здобувачів освіти в університеті. За вивчення 

дисципліни студенти отримують максимально 100 балів. Зокрема, за 

роботу на практичних заняттях – максимально 40 балів, за виконання 

самостійної роботи – 5 балів, за індивідуальне завдання – 5 балів, за 

екзаменаційну роботу – 50 балів.   

Вимоги до 

письмових робіт  

Письмова контрольна робота охоплює кілька питань, пов’язаних із 

теорією лексикології, фразеології,  лексикографії, морфеміки, 

словотвору, тестових і практичних завдань, повного лексичного, 

фразеологічного, морфемного  чи словотвірного аналізів мовної 

одиниці. 

Семінарські 

заняття  
Вивчення і повторення теоретичних питань із опрацьованих тем 

курсу. Виконання практичних робіт і тестів, повний лексичний аналіз 

слова, лінгвістичний аналіз фразеологічної одиниці, морфемний та 

словотвірний аналіз мовної одиниці.  

Умови допуску до 

підсумкового 

контролю  

Умовою допуску до підсумкового контролю є отримання позитивної 

оцінки зі всіх видів робіт (максимально 50 балів, мінімально 25 балів). 

На рейтингову оцінку впливає присутність здобувача на заняттях, 

активність на практичних заняттях, успішне написання контрольної 

роботи, вчасне і належне виконання самостійної та індивідуальної 

роботи, відсутність пропусків і запізнень на заняття.  

 

Підсумковий контроль  Форма контролю: іспит;  

форма здачі: письмова робота – теоретичні питання, тести, 

практичні завдання (50 балів).  

7. Політика навчальної дисципліни  

7. Політика навчальної дисципліни: 
 



Письмові роботи. Письмові роботи виконують здобувачі освіти, які навчаються за 

загальним графіком, відповідно до «Положення про організацію освітнього процесу та 

розробку основних документів з організації освітнього процесу в Прикарпатському 

національному університеті імені Василя Стефаника», та індивідуальним графіком, 

відповідно до «Положення про порядок навчання здобувачів вищої освіти за 

індивідуальним графіком у Прикарпатському національному університеті імені Василя 

Стефаника» https://nmv.pnu.edu.ua/нормативні-документи/polozhenja/. Форму письмового 

виконання роботи втілено на практичних, індивідуальних заняттях, під час написання 

контрольної, самостійної роботи чи виконання індивідуального завдання.  

Академічна доброчесність. У «Кодексі честі Прикарпатського національного 

університету імені Василя Стефаника» встановлено морально-етичні принципи та правила 

поведінки для всіх учасників навчально-освітнього процесу. За цим документом 

представники університетської громади повинні дотримувати принципу академічної 

доброчесності та у всій своїй навчальній і викладацькій діяльності зобов'язані діяти 

порядно, доброчесно. https://pnu.edu.ua/polozhennia-pro-zapobihannia-plahiatu/  

За дотриманням членами університетської громади морально-етичних та правових 

норм цього Кодексу відповідає «Комісія з питань етики та академічної доброчесності» при 

університеті, яка відстежує і регламентує поведінку здобувачів освіти в навчальному 

процесі. https://pnu.edu.ua/polozhennia-pro-zapobihannia-plahiatu/  

Відвідування занять. Урегульовано «Положенням про організацію освітнього процесу 

та розробку основних документів з організації освітнього процесу в Прикарпатському 

національному університеті імені Василя Стефаника» 

https://nmv.pnu.edu.ua/нормативнідокументи/polozhenja/. У разі пропуску занять 

здобувачі освіти повинні відпрацювати їх індивідуально в письмовій чи усній формі, щоб 

виконати всі завдання вхідного, поточного, підсумкового контролю.  

 Неформальна освіта. Порядок здобуття неформальної освіти та визнання її 
результатів регламентує «Положення про визнання результатів навчання, здобутих шляхом 

неформальної освіти, в Прикарпатському національному університеті імені Василя  

Стефаника». https://nmv.pnu.edu.ua/нормативні-документи/polozhenja/  
Для здобуття неформальної освіти рекомендовано використання платформ Coursera, 

Prometheus, Udemy, EdEra та ін.  

Письмові роботи. Письмові роботи виконують здобувачі освіти, які навчаються за 

загальним графіком, відповідно до «Положення про організацію освітнього процесу та 

розробку основних документів з організації освітнього процесу в Прикарпатському 

національному університеті імені Василя Стефаника», та індивідуальним графіком, 

відповідно до «Положення про порядок навчання здобувачів вищої освіти за 

індивідуальним графіком у Прикарпатському національному університеті імені Василя 

Стефаника» https://nmv.pnu.edu.ua/нормативні-документи/polozhenja/. Форму письмового 

виконання роботи втілено на практичних, індивідуальних заняттях, під час написання 

контрольної, самостійної роботи чи виконання індивідуального завдання.  

Академічна доброчесність. У «Кодексі честі Прикарпатського національного 

університету імені Василя Стефаника» встановлено морально-етичні принципи та правила 

поведінки для всіх учасників навчально-освітнього процесу. За цим документом 

представники університетської громади повинні дотримувати принципу академічної 

доброчесності та у всій своїй навчальній і викладацькій діяльності зобов'язані діяти 

порядно, доброчесно. https://pnu.edu.ua/polozhennia-pro-zapobihannia-plahiatu/  

За дотриманням членами університетської громади морально-етичних та правових 

норм цього Кодексу відповідає «Комісія з питань етики та академічної доброчесності» при 

університеті, яка відстежує і регламентує поведінку здобувачів освіти в навчальному 

процесі. https://pnu.edu.ua/polozhennia-pro-zapobihannia-plahiatu/  

Відвідування занять. Урегульовано «Положенням про організацію освітнього процесу 

та розробку основних документів з організації освітнього процесу в Прикарпатському 

національному університеті імені Василя Стефаника» 

https://nmv.pnu.edu.ua/нормативнідокументи/polozhenja/. У разі пропуску занять 

здобувачі освіти повинні відпрацювати їх індивідуально в письмовій чи усній формі, щоб 

виконати всі завдання вхідного, поточного, підсумкового контролю.  

 Неформальна освіта. Порядок здобуття неформальної освіти та визнання її 
результатів регламентує «Положення про визнання результатів навчання, здобутих шляхом 

неформальної освіти, в Прикарпатському національному університеті імені Василя  

Стефаника». https://nmv.pnu.edu.ua/нормативні-документи/polozhenja/  
Для здобуття неформальної освіти рекомендовано використання платформ Coursera, 

Prometheus, Udemy, EdEra та ін.  

8. Рекомендована література  

1. Бабій І. О., Голянич М. І., Стефурак Р. І. Словник лінгвістичних термінів: лексикологія, 

фразеологія, лексикографія. 2-ге вид, виправ. і доповнен. Івано-Франківськ : 

Прикарпат. нац. ун-т ім. В. Стефаника, 2024. 336 с. 

2. Бондар О. І. Сучасна українська мова: Фонетика. Фонологія. Орфоепія. Графіка. 

Орфографія. Лексикологія. Лексикографія : навч. посіб. / О. І. Бондар, Ю. О. Карпенко, 

М. Л. Микитин-Дружинець. Київ : ВЦ «Академія», 2006. 368 с. 

3. М.І. Голянич, І.О. Бабій, Р.І. Стефурак. Словник лінгвістичних термінів: 

лексикологія, фразеологія, лексикографія. Івано-Франківськ : Сімик, 2011. 272 с. 

https://archive.org/details/linhvist2011  

4. Голянич М.І., Стефурак Р.І. Сучасна українська літературна мова. Лексикологія. 

Фразеологія. Лексикографія. Морфеміка. Словотвір: навчальний посібник для 

студентів спеціальності 014 Середня освіта (Польська мова і література), 035 Філологія 

(Слов’янські мови та літератури (переклад включно), перша – польська). Івано-

Франківськ: Голіней, 2020. 374 с. http://lib.pu.if.ua:8080/handle/123456789/5810  

5. Кочерган М. П. Загальне мовознавство : підручник Київ : Видавничий центр 

«Академія», 1999.  288 с. (Альма-матер). 

6. Лисиченко Л. А. Лексико-семантичний вимір мовної картини світу. Харків : 
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